

# 從幾個角度探討台灣的國際人權關懷

楊憲宏\*

民眾日報 0407

陳水扁總統在 4 月 7 日追悼鄭南榕殉道 17 週年的現場，再度重申要追求百分百言論自由，陳總統希望媒體享有新聞自由同時，也應該要提昇新聞品質。

總統陳水扁說：「Nylon（鄭南榕）所提出的，新憲法的願景，阿扁思思念念，也因此下定決心，在任期結束前，一定要為台灣催生一部合時合用的新憲法。」

陳總統也點名國外網路公司，為了進軍大陸，不惜關掉某些網頁連結，陳總統說：「為了商業利益不惜一切，犧牲言論自由的跨國公司，例如著名的雅虎和 Google，尊重民主與自由，才是正確永續發展的路。」

在鄭南榕殉道自焚的現場，陳水扁總統明確表達「在任期結束前」，催生「台灣新憲法」。17 年前鄭南榕為了爭台灣新憲、台灣言論自由，並為台灣獨而犧牲，陳水扁總統的承諾，在此時看就更加的嚴肅。

在鄭南榕靈前所說出來的「台灣新憲法」自然不同於在其他場所表述的「台灣新憲法」。陳水扁總統最近的表現，開始走出自己的堅持，他不但能夠在扁馬會中，讓馬英九主席感到論述的壓力，更在貓熊議題上，採取了尊重生態與生命的格局，在論述台灣民主、自由、人權時，他不忘譴責雅虎、Google 這些網路公司在中共壓力下，當了專制政權的共犯。

這些普世價值的論述，在台灣不斷的從陳水扁總統的談話中出現了，這是非常值得注意的現象，陳水扁總統已經從台灣的本土見解，開始走上世界觀的大局，台灣不能只談本土，自我閉鎖，台灣必須從世界大局觀中，回看自己的時代角色，無疑台灣站在世界反專制政權的最前線。

---

\* 資深媒體人、前總統府人權諮詢委員會委員。

陳水扁總統的作為已經擺脫過去的媚俗一向所謂「中間選民」招手的模糊格局，而走向一個理想的實踐，不過，陳水扁總統仍然不能迴避的是，他身邊的人是否能在他的「邊走邊整隊」的組織變革中跟上來，六年執政為什麼如此搖擺，「用人不當，改革不力」這八個字仍然是陳水扁總統最大的惡夢。

現在陳水扁總統的論述正確了，可是他的執行呢？就連「台灣新憲法」這樣的正確方向，恐怕都要面對夢幻泡影的質疑，因為這樣的大改革更要用對人，做對的事；把事做對；用對的人；把人用對。知易行難啊！

## 民眾日報 0421

一名來自法輪功的婦女周四以記者身份出現在白宮記者區，並在中國國家主席胡錦濤於白宮南草坪的歡迎儀式上致詞時，高呼抗議口號鬧場。胡錦濤在布希歡迎詞後，正開始致詞回應，這時有名在記者區的婦女開始喊道：「胡主席，你的來日已經無多！布希總統，請你阻止他繼續迫害法輪功！」而她隨即被穿制服的美國警衛帶走。

美國官員稍後證實，這名 47 歲的婦女名為王文怡，是大紀元(The Epoch Times)的記者，也是法輪功成員。大紀元為一份英文刊物，強烈支持中國禁止的法輪功。

密勤局根據當地法規，控告王文怡妨害治安，密勤局發言人察倫(Eric Zahren)說，美國檢方正在衡量，是否要以聯邦罪名控告她「蓄意恫嚇或騷擾外國官員。」

白宮方面還表示，王文怡申請採訪證的程序一切符合標準，她之前也曾經參加白宮的採訪活動，但從未發生過任何問題。

根據了解，王文怡是「中國海外華人醫生人權協會」發言人，原畢業於吉林長春的諾曼白求恩醫藥大學，16 年前來美，獲芝加哥大學神經學博士學位，曾任紐約奈山醫院病理科師。

在國際電視媒體轉播這場白宮南華坪的集會時，全世界都聽了這位中國

婦女勇敢的呼喊，最有意思的是，她正告胡錦濤「你的來日已經無多！」

胡錦濤有點驚惶失措，像做錯事的壞小孩，低頭唸稿，王文怡的聲音卻毫不止息，一直在台下刺穿了胡錦濤的發聲，中國江西有個流亡海外的樂團「盤古」有一首歌叫：「敢把皇帝拉下馬」，王文怡的呼聲正是發揮了這個效果，胡錦濤心中的恐懼，浮現在他心虛的臉孔上。

最有意思的是美國總統布希的聲音也被全世界都聽見了，他向胡錦濤說：「It's O.K.」O.K.？胡錦濤心中一定氣得怒血攻心，怎麼會 O.K.？所以演講會結束時，胡錦濤心神不寧，遊魂似的走錯路，被布希一把抓了回來，那一幕真是十分滑稽。

原來胡主席是一個這種惡人無擔的土包子，生長在一切無菌，隨意關人的專制獨裁環境，一旦走到了民主自由的土地，簡直像個驚弓之鳥，完全經不起考驗，如果胡錦濤真的 O.K.，他會很自然的停下他的麥克風，向台下表示「我聽到了這位婦女的抗議，我願意在演講後，來傾聽她的想法，現在可否讓我先說完演講？」

來自民主國家的領袖容易可以面對這種局面，胡錦濤在王文怡抗議聲中，演出的是「中國皇帝自己跌落馬」。

## 民眾日報 0309

美國國務院「民主人權及勞工局」3月8日公布2005年全球共196個國家的人權紀錄報告，其中被點名「紀錄惡劣的國家」包括北韓、緬甸、伊朗、辛巴威、古巴及中國。

報告當中指出，中國去年特別對媒體，如印刷、廣播、電子媒體及網際網路進行審查與限制。

此外，報告當中也強調，中國當局對於挑戰政權的異議者，通常都會採取威嚇、拘捕及囚禁來限制他們的言行，如批評當局的媒體與少數民族，維

吾爾族人和西藏人。

美國國務院官員呼籲，中國國家主席胡錦濤下個月訪美後，雙方能夠針對人權議題進行討論。

人權紀錄最惡劣的國家—中華人民共和國，這樣的國家怎麼有臉說台灣是中國的一部份，還說台灣是中華人民共和國神聖不可分割的領土。

今天 3 月 10 日也是「西藏抗暴紀念的四十七周年」，47 年前的今天，中共進兵西藏屠殺藏人，最近大塊出版社出版三冊西藏史書，其中一本「殺劫」紀錄了當時中共清算鬥爭藏人的血腥歷史，有照片為証。

面對中共新一波的統戰攻勢，台灣的泛綠政治人物最近幾天的反應有點像準備去給黃鼠狼拜年的雞。什麼是「鐵桿台獨」？就是同時主張西藏獨立、新疆獨立的台灣人，面對中共的新攻勢，陳水扁總統應馬上加強與中國異議人士接觸，關心中國內部被侵害人權的民主鬥士，特別像西藏獨立這樣的議題，民進黨政府一定要主動關切。

六年來民進黨在人權、民主、自由方面最大的失策就是主動放棄對中國民主運動的關心，以為這樣就可以讓中共領導人感到「善意」，特別是陳水扁總統過去幾年各種所謂釋出善意，伸出柑欖枝的說法到頭來都證明，只被當成懦弱的表現。

討好共產黨不會有好下場，真正的鐵桿泛綠就是實踐人權、實踐自由、關心中國民運、關心西藏自由、勇於向胡錦濤嗆聲，做到了這些，什麼統戰、什麼軟硬、什麼分化都自動瓦解。

## 民眾日報 0214

「紐約時報」報導，為抗議網路公司 Google 向中共屈服在中國大陸的網路搜尋主動設限，國外網民專門設置了一個網站（NoLuv4Google.rog，不再愛 Google），提供附議者在 2 月 14 日情人節當天宣布與 Google「分手」，

並公開發動抵制。

Google 在兩周前坦承，爲了進入中國大陸市場，他們在搜尋引擎上設置了過濾，此外，在應中共官方要求關閉一個博客網站後，微軟上周也宣布，今後該公司將尊重各地政府提出的要求。

美國眾院全球人權小組即將在十五日召開聽證會，要求思科、雅虎、微軟、Google 等公司派遣代表參加，說明他們在中國的運作情形。

最新一期的 Time 雜誌也對 Google 的雙重標準提出質疑，也表達了 Google 向邪惡（evil）妥協的不滿，一張漫畫將中共戰車的炮口對準網民的描述，很清楚讓大家感受到，這是一個言論自由聖戰的開始。

美國眾院全球人權將召開的聽證會，將使得像 Google、微軟、雅虎這些公司未來將十分難堪，他們勢必成了自由世界的笑柄，假如他們在這場聽證會上，不能說出一套基本的人權保障主張，有可能全世界會有新一波的抵制行動。

紐約時報報導的發動抵制網站，只是這一連串「刺客」行動的開始，未來會有更多的新秀出來取代，如以標榜自由爲服務目的的 Clusty.com 與 IceRocket 都清楚表達了「絕不會做任何過濾、檢查」。

這是大風吹的開始，Google、雅虎他們的行爲不但已觸及對人類文明的傷害，更不是一個好的商業典範，如此一來這次他們對中共邪惡勢力妥協的行動，就可能成了一個超大颶風效應，可能改變全世界使用網站的習慣，也可能改變市場的佔有率，台灣的網友更應該對這樣的行動表示支持。

給 Google 壓力吧！如果中共對他們施壓有效，那我們也對他們施壓，否則未來中共透過 Google 向我們加壓。

## 民眾日報 1116

美國總統布希在日本京都發表演說，指稱透過政治改革配合過去 30 年以來經濟發展突飛猛進，中國在全球事務上能扮演「更積極的角色」，他並

舉出，受惠於政治自由，國家經濟欣欣向榮與國際合作得以加強，台灣、日本、南韓即為最佳典範。

在台灣問題下，布希稱讚台灣已成功的「從壓迫走向民主」。他並且說，台灣與中國的歧見必須透過對話和平解決。

布希說：「現代的台灣自由、民主與繁榮。全面接受自由的台灣，讓人民獲得繁榮，並創造了一個自由和民主的華人社會。」

布希說：「中國人民希望擁有更大的言論自由，不受國家控制的信仰宗教自由，以及不必擔心受到懲罰的印製聖經和其他宗教經典的自由。中國人民改善社會的努力，應被視為中國發展的一部份而受到歡迎。」

這一連串的讚美民主台灣，教訓專制中國的重要談話，台灣的泛藍媒體故意忽略，故意沒聽到，不但不專業，而且可惡。

布希總統的談話對於民進黨政府來說是正面光明的期望，布希還要求中國向台灣、南韓、日本學習民主。這是很重的話，一方面美國總統表達了對中共頭子胡錦濤的不滿，並且很清楚的告知，台灣經驗才是美國所樂見的典範。

對於照三餐罵人的泛藍政客，布希的談話否決了他們對台灣的指控，前一陣子所謂「台灣迫害新聞自由」的謠言，布希一句話就澄清了，他認為台灣是自由繁榮的社會，泛藍的抹黑失效了，可是台灣的泛藍媒體卻故意不去評論這個事實，而繼續唱衰台灣，其惡意糟塌台灣，在這個新聞處理的過程，完全現形。

布希總統的訊號很清楚，他警告胡錦濤不要搞陰險的統戰，他對於台灣的自由、民主有信心，並且完全認同台灣的價值，他當然知道台灣在野黨串通共產黨，威脅台灣的生存，他以實際的語言、行動，讓國親共集團，他們的計謀不會得逞。

## 民眾日報 0915

美國總統布希在紐約與胡錦濤會面時，當面交給胡錦濤一張名單，條例

出美方關切的人權議題，根據美國官員透露，當中列名的包括遭到中國監禁的紐約時報研究員趙岩。

要求匿名的美方官員透露，布希與胡錦濤會晤時，美方交給中方一張列有美方關切的人權案，趙岩的案子「排在第一個。」趙岩是紐約時報駐中國的研究員，去年九月遭到中國政府指控洩漏國家機密而被監禁。

白宮國安會亞洲事務資深官員葛林向記者簡報時，也間接證實此事 葛林說，「我們交給中國一張列有我們關切問題的紙條。當中有些具體案子，其中有些你們都很熟悉了，特別是紐約時報。」

這段新聞才是布胡會的重點，不是聯合報所標題的什麼「胡錦濤邀共管台海，布希回以一中」如此的親中，布希總統態度其實是很強硬的，這點在台灣只有蘋果日報做了標題「布希面交被囚異議人士名單，向胡施壓」。

台灣的報紙不是自我麻醉，就是拍胡錦濤馬屁，對於布希總統的細微動作，高級修理都故意忽略。生怕得罪胡錦濤，或是當胡錦濤的馬前卒的比比皆是。這種不能洞察事實，以意識型態辦報的，誤國誤民，正是台灣今天媒體的悲哀。

胡錦濤與布希的會面，可是說他上任以來的重大挫敗，布希總統在每一樣問題上面，都是用“Congagement”的手段來對付胡錦濤，也就是利用交往（Engagement）來防堵（Containment）。布希見胡錦濤，有如訓導主任叫問題學生到訓導處來面談。

中國與美國的關係是愈來愈冷，不可能會回溫，因為中國的寒冷因素，無論是人權、經貿、軍事與外交都有明顯的衝突，而且衝突的力度與日俱增。胡錦濤是個井底蛙，搞不清楚狀況，中國在他手上算是「國之將亡，必有妖孽」。當面給他一紙人權清單，布希等於是在胡錦濤身上烙了「紅字」。

## 民眾日報 0914

第一則新聞：在墨西哥訪問的大陸國家主席胡錦濤，前往墨西哥國會發

表演說時，胡錦濤剛進入電梯，突然電梯故障，胡錦濤被卡在電梯內長達十五分鐘，場面一度相當混亂。

畫面中可以看到，大陸國家主席胡錦濤在電梯內受困後，電梯外的安全人員全部陷入一團慌張，胡錦濤卡在電梯裡，大陸隨行的安全人員打算衝到前面去營救，沒想到墨西哥安全人員推了一把。

第二則新聞：據華盛頓郵報報導，山東省盲眼人權運動者陳光誠爲了控告官員強迫人民墮胎，日前在北京準備對山東地方官員發起司法行動時，山東地方官員竟然派員將他綁架回山東臨沂市沂南縣某處，目前仍遭到軟禁。

自幼失明的陳光誠不但殘而不廢，更以驚人的意志與勇氣，長期從事殘疾人的人權維護工作，近年又將他的人權工作擴大到其它領域，並在今年以來揭露山東臨沂市以暴力手段強迫民眾墮胎、結紮，以達到計劃生育目標，並且代表受害民眾訴諸司法管道提起控告以討回公道。

自 1990 年代中期開始，中共改以罰款及獎賞的經濟手段限制人口成長，但許多地方官員爲求達成計劃生育指標以順利升官，往往不惜對老百姓施加暴力手段，甚但強迫孕婦把六、七個月的孩子墮掉，或者逼民眾接受結紮手術。

對於這兩則新聞，我的感想是：胡錦濤連一個爲貧農主張正義的盲人都敢抓敢關，難怪會被老天懲戒—被判關在電梯內十五分鐘，胡錦濤倒行逆施，終於在墨西哥國會中被「判處徒刑十五分鐘」。

對於這段歷史，如此解釋，誰曰不宜，這一次墨西哥國會電梯，可謂「主張正義之電梯」了。被關了十五分鐘的胡錦濤應該要反省，爲什麼會發生如此難堪的局面。胡錦濤原本期待的「國是訪問」想要風風光光的出國耀武揚威，結果在墨西哥搞得灰頭土臉，很難看。胡錦濤此次出訪原本有很多頭銜，現在已蓋棺論定，「2005 關電梯之旅」了。可以想像幾天後當胡錦濤回北京下飛機時，看到文武百官接飛機時，每個人臉露笑容，他會以爲大家在譏笑他。

盲人義士陳光誠還被關在家裡軟禁了，胡錦濤你被關電梯十五分鐘，已



經很難受了，不想想那些被你關押的人，該不該「己所不欲，勿施於人」呢？

## 民眾日報 0824

副總統呂秀蓮昨天抵達高雄捷運公司，聽取勞委會副主委賴勁麟調查報告。她表示，高雄捷運公司對泰勞生活管理不當引發暴動，已讓台灣人蒙羞、國家形象受損，深感歉意。要求檢調單位應立即對所有涉及人員展開從嚴、從速全面清查，並從重處分涉案人員。

呂秀蓮副總統說，她與陳水扁總統就任後，向以人權立國為志願，今早她是以總統府人權諮詢委員會主任委員身份前來對整個事件做關心，心情非常沈重。

她說，台灣是個多元化發展國家，非常歡迎外國朋友一起來投入國家建設，沒有他們的參與，未來台灣經濟發展將面臨困難。她呼籲國人要視他們為手足，要善待外勞朋友。

賴副主委的調查團隊在向呂副總統做簡報時，用字遣詞也都十分犀利。他直指他看到泰勞的居住環境是「不管是哪一國的人都無法忍受」，他認為管理公司以「暴力」的方式對待泰勞，而且「侵害基本權益」，而管理規則「違法或不符合比例原則」，最終賴副主委表達整件事「很離譜」。

這次事件凸顯了民進黨執政由上而下面對問題是不官官相護的勇氣。可是在現場大家都感受到，這件「離譜」的事件背後有「有力人士」在操控，就連呂秀蓮副總統想問都無法大白，還有待司法調查一明真象。

勞委會主委陳菊如今公開訣記已經呼之欲出了。未來民進黨要把握這股勇氣，面對所謂「有力人士」，揭發不法。對民進黨而言，這一點都不難，如何才能勿枉勿縱，陳水扁總統應該把握這次事件給予民進黨自清的契機。畢竟民進黨是一張白布，如今白布有瑕，有了許多小小黑點，清除不難。不像國民黨是一張黑布，再有黑點也看不出來，馬英九主席的困局正是如此，媒體用最嚴厲的眼光要求民進黨，可是國民黨是個放牛班。